

# 塔利班內訌曼蘇爾傳身亡 會場遭槍擊傷重不治 或拖累和談進程

**【大公報訊】**綜合法新社、新華社、美國《紐約時報》報道：阿富汗官員表示，塔利班新任領袖最高領導人在巴基斯坦出席會議時與人發生爭執，曼蘇爾在交火時受重傷身亡，暴露出塔利班內部分裂嚴重。但塔利班方面對消息予以否認。

阿富汗第一副總統發言人法伊齊2日透露，塔利班另一名領袖哈伊巴圖拉赫1日在其巴基斯坦奎達市的家中召開內部領導人會議，其間，曼蘇爾與另一名塔利班高層沙哈迪發生爭執而爆發槍戰。在雙方駁火期間，哈沙迪身亡，曼蘇爾受到重傷，另有5名塔利班高級成員在內鬥中被射殺。

法伊齊3日社交網站上透露說，確認曼蘇爾因傷勢過重身亡。

其他阿富汗官員對上述消息不置可否。部分匿名官員證實曼蘇爾受傷或者死亡的消息，另外的官員對此表示懷疑。阿富汗省省長阿卜杜拉說，他們可以證實曼蘇爾受傷，但尚未證實他死亡的消息。

## 塔利班：待在遙遠的地方

但塔利班對曼蘇爾受傷以及死亡的消息皆予以否認，認為這些說法毫無根據，阿富汗官員發布此類消息意在擾亂大眾視聽。

塔利班先於3日發布一段音頻，一個名叫「沙哈迪」的人表示，曼蘇爾並沒有受傷，同時也根本不在奎達，「沙哈迪」更稱這是「敵人的宣傳手法」。

塔利班發言人穆賈德4日強調，曼蘇爾「完全沒事」，更稱該組織即將發布一段音頻，以證實曼蘇爾尚在人世。但由於曼蘇爾目前待在一個「遙遠的地方」，只有一小部分指揮官可以聯絡上他，「需要花費一點時間」才能公開音頻。

## 不滿曼蘇爾上位 內訌嚴重

7月31日，塔利班領導人奧馬爾傳出死訊，隨後由曼蘇爾正式出任最高領導人。但他繼任之後不久，塔利班隨即出現分裂，有些高層領導人拒絕向曼蘇爾宣誓效忠，指曼蘇爾當選過程倉促甚至不公平，內部權力鬥爭嚴重。

11月，幾名拒不認同曼蘇爾的塔利班頭面人物公開分裂，並選舉前高層拉蘇爾為「最高首領」。雙方決裂並開始武裝惡鬥，激戰三天，至少47人喪生、53人受傷，另有至少18人被敵方俘虜，拉蘇爾的副手達杜拉赫戰死。這是塔利班內部分歧首次以流血鬥爭的形式公開出來。

喀布爾軍事分析師阿瑪爾希爾表示，如果曼蘇爾逝世，塔利班會盡一切力量掩蓋這一秘密，與此同時，塔利班內部可能掀起新一輪的權力鬥爭。

另外，曼蘇爾逝世的消息，有可能拖累阿富汗政府與塔利班的和談進程。周一在巴黎聯合國氣候大會上，巴基斯坦總理沙里夫與阿富汗總統加尼會晤。一直負責協調塔利班與喀布爾當局矛盾的巴基斯坦政府，希望加尼可出席下周在伊斯蘭堡舉行的地區會議，作為與塔利班再次談判的契機。

在確認奧爾馬逝世後，塔利班與阿國政府的和談因為內部權力鬥爭而破裂，加上塔利班於9月底大舉攻佔北部重鎮昆都士，和談問題陷入僵局。另外，加尼政府被指對塔利班內訌煽風點火，藉此削弱曼蘇爾的領導權。也有報道稱曼蘇爾被槍擊事件，有可能是阿國情報部門故意製造的。

## 奧朗德登航母 展反恐決心

**【大公報訊】**據法新社報道：為了展示反恐決心，法國總統奧朗德4日前往部署在敘利亞外海的航空母艦「戴高樂號」視察。

法國總統府愛麗舍宮上午表示，總統奧朗德將前往部署在敘利亞外海的「戴高樂號」航空母艦，探視參與對抗極端組織「伊斯蘭國」（ISIS）行動的部隊。根據愛麗舍宮提供的行程表，奧朗德會在艦上停留2小時，包括聽取簡報、視察情報部門和飛行部隊。

「戴高樂號」是法國目前唯一運作中的航空母艦，自11月中旬部署在敘利亞外海，11月23日起開始空襲「伊斯蘭國」的據點。

法國於11月初就決定派遣「戴高樂號」駛近敘利亞，加大反恐力道，接着巴黎於11月13日遭受恐怖攻擊，造成130人死亡，奧朗德更強勢回應，不會寬恕恐怖分子。

此外，德國議會4日正式批准派兵參與打擊敘利亞



▲9月29日，塔利班武裝分子攻打阿富汗北部重鎮昆都士



▲塔利班領導人曼蘇爾

法新社

## 新頭目難服眾 ISIS趁機滲透

**【大公報訊】**據《紐約時報》報道：近日傳出死訊的塔利班領導人曼蘇爾年約50多歲，出生在阿富汗坎大哈省，上世紀80年代便追隨塔利班的創立者奧馬爾與前蘇聯作戰，曾在塔利班政權時期擔任過民航和交通部長。

根據阿富汗官方的描述，曼蘇爾是一位富商，據稱他在巴基斯坦奎達擁有一處在巴基斯坦情報機構三軍情報局（ISI）保護下的房產，在那裏經營着包括手機公司內的多種生意。

雖然在聯合國安理會的禁飛名單上，曼蘇爾很喜歡旅行，經常乘航班從巴基斯坦出入，前往迪拜管理名下的投資。

曼蘇爾也常常被描述為一個投機主義者。喀布爾的安全分析師阿里表示：「對於意識形態性的塔利班來講，曼蘇爾是一個罪犯、黑手黨老大，一個毒品販子。只



▲12月1日，一名阿富汗民衆經過昆都士一家在塔利班襲擊中嚴重受損的商店

有那些聽命於巴基斯坦情報機關的塔利班才會視他為領導者。」

2001年，塔利班政權覆滅後，曼蘇爾向當時的阿富汗總統卡爾扎伊投降，希望獲得赦免，他在返回家鄉後確實得到了寬恕。但美國人並不認為這些資深的阿富汗指揮官會放棄抵抗。在美國的一次夜間突襲中，曼蘇爾又被抓獲。

在2010年成為奧馬爾的副手之前，曼蘇爾負責塔利班一地區的軍務。而曼蘇爾能夠成功升到高位，主要是因為2007至2009年，塔利班衆多高層或被殺、或被捕、或叛變，使得曼蘇爾能夠成為塔利班運動的領導人之一。據稱，奧馬爾在2013年4月在巴基斯坦境內病逝，此後兩年，曼蘇爾秘不發喪，成功瞞過了美國中央情報局和其他人。其間，曼蘇爾一直與敵對派別競爭，直到今年七月，奧馬爾的死訊為阿富汗政府發現，他才正式「接班」。

在曼蘇爾接手領導兩個月後的9月28日，塔利班武裝再次攻佔北方重鎮昆都士，這也是自其政權倒台14年以來塔利班首次攻佔省會城市。這被外界視為是曼蘇爾確立個人威信，同時在與阿富汗政府和談中獲取籌碼的舉動。

不過，曼蘇爾「繼位」之後未能服眾，加上他被視為塔利班內的溫和派，支持與政府和談，招致內部部分人反對，也給了極端組織「伊斯蘭國」（ISIS）逐步向塔利班控制區滲透的機會。

11月左右，前塔利班高層拉蘇爾據稱公開宣布效忠ISIS，並導致塔利班內部爆發血戰，近50人死亡。



▲法國總統奧朗德（小圖中）4日登上停靠在敘利亞外海的航母「戴高樂號」視察

美聯社

## 日自衛隊中將向俄泄密被訴

**【大公報訊】**據日本《讀賣新聞》報道：日本前陸上自衛隊高官泉一成因涉嫌向俄羅斯前駐日武官泄密遭到起訴。包括1名現任陸上自衛隊中將在內的另外5名自衛隊官員也因牽連其中而被日本警方送檢。

現年64歲的泉一成曾擔任前陸上自衛隊東部方面總監，他在退休後的2013年，向相識的俄羅斯武官提供了陸上自衛隊運營等內容的內部教材。

這名俄羅斯武官是俄軍參謀本部情報總局（GRU）所屬的官員，他很可能將這一教材帶回了俄羅斯。此事作為日本重大的外交間諺嫌疑案受到了東京警視廳公安部的特別搜查。

日本警方消息人士稱，包括1名現任陸上自衛隊中將在內的5名自衛隊官員在泉一成的拜託下非法移交了機密資料。目前已知7人遭到起訴，其中包括1名女性自衛隊軍官。

## 印尼議長冒總統名義索賄



▲印尼議長諾萬托（左）3日出席議會紀律小組舉行的聽證會

路透社

**【大公報訊】**綜合路透社、中央社報道：印尼政壇爆出重大醜聞，該國議會議長諾萬托涉嫌冒用總統及副總統名義向礦業公司索取天價股份，以協助這家公司在印尼續約。印尼議會紀律委員會3日史無前例就上述案件舉行一場公開聽證會。

美國礦業巨擘自由港麥克莫蘭銅金公司在印尼子公司印尼自由港，因續約問題捲入受賄醜聞。該公司印尼部門負責人沙姆索丁證實，議長企圖向該公司索賄，要求取得印尼自由港的股份，交換確保合約得以延長。

沙姆索丁在聽證會上紀律委員會表示，他秘密錄下相關的會談內容。在會談中，議長諾萬托索賄要求印尼自由港的20%股份，市值約40億美元。沙姆索丁指出，在談話錄音中，諾萬托透露，這20%的股份最終將流向印尼總統維多多及副總統卡拉。諾萬托自稱，此舉能確保印尼自由港的合約由2021年延長至2041年。

印尼政府已持有印尼自由港的9.36%股權，根據現行規定，日後政府還將取得10.64%股權。自由港先前已要求延長合約，先獲得法律層面的確定性，再投資數十億美元資金於印尼巴布亞省礦區的金銅礦項目。美國母公司去年營收的8.4%是來自印尼子公司。

除了議會紀律委員會外，印尼警方及檢方也表示將繼續追查此案。根據當地報紙引述，印尼副總統卡拉表示自由港一事只是冰山一角，諾萬托如此膽大妄為，是印尼近來最大的政治醜聞，政府將徹查到底。分析師指出，這件醜聞可能進一步打擊投資人對印尼的信心。

## 福島核污水抵美加海岸

**【大公報訊】**據路透社報道：科學家周四稱，2011年日本福島核電站泄漏的放射性物質已經波及北美洲海岸，在此前確定地點造成的污染正在增加，不過放射物的輻射水平仍較低，不至於威脅人類或海洋生物。

美國伍茲霍爾海洋研究所的海洋放射化學家比瑟勒稱，對採集的太平洋海水樣本的測試證明，日本福島核電站事故發生四年後，仍有放射性物質泄漏。

最近幾個月，在美國俄勒岡州、華盛頓州和加利福尼亞州海岸數百英里範圍內，已經檢測出微量放射性物質鈀134，加拿大溫哥華島沿岸也有該物質檢出。在伍茲霍爾海洋研究所檢測的近乎每一個海水樣本中，都能發現低水平的鈀137。

「儘管事實上我們沿海的輻射污染水平仍遠低於政府確定的對人類和海洋生物的安全限度，輻射水平的變化表明我們有必要更密切監測整個太平洋的污染水平。」比瑟勒表示。



▲2005年7月，一名女兵在伊拉克執行安保工作

美聯社

## 美軍全面解禁 女兵可前線作戰

**【大公報訊】**綜合美聯社、法新社報道：美國國防部長卡特3日宣布一項歷史性的改革，下令軍中一切作戰崗位都向女性開放，包括最危險的突擊作戰任務，消除了女性參與前線戰鬥行動的最後障礙。未來，將有22萬個軍事崗位給女兵選擇，約佔全部崗位的10%。

卡特在記者會中說：「我們是聯合部隊，我們要做出適用全軍的決策。」他指出，軍方再也無法將女性排除在危險性高的軍事職務外，任何達到標準的男、女都應獲准服役。據悉，美軍僅有陸戰隊提出反對意見，但遭到駁回，新規定將在依法經過30天的等待期後生效。

但是，卡特也承認顧慮存在：「我們不會在一夕之間就實施。儘管到了最後，這將使我們的軍力改進和壯大，仍然會有一些問題須要解決，有一些挑戰須要克服。」

美國總統奧巴馬形容上述舉措是「重大進步」，「將會讓美軍更強大」。他在聲明中表示：「軍隊將從更廣大的人才庫中選才，能符合高規標準的女性將有新的服役機會。」

相關的措施將於明年1月起正式實施。對於由男性主導的美軍而言，對女性開放所有作戰職務是項歷史性

創舉，未來能夠通過嚴格訓練和測驗的女兵，都能加入陸軍特種部隊和其他特戰部隊等相對危險的軍種。

### 明年1月正式實施

這40年來，美軍也逐步放寬了對女兵的限制規定：相關努力始於越戰時期，第一道性別障礙在1975年消除，當時西點軍校和美國其他軍事院校開始招收女生；1993年，女兵開始獲准在軍艦上服役。

不過，由於大部分的作戰項目都不允許女性參與，女性軍人的晉升速度無法如同男性一般，因為戰鬥經歷是軍人晉升的一大要素。

到了2013年，時任國防部長帕內塔推翻了五角大樓1994年頒布的限制女兵參與前線作戰任務的禁令，此後美國三軍11萬個與作戰相關的職位對女性開放，但仍只有22萬個被視為最危險的職位維持不讓女性參與的限制，分布在步兵、裝甲兵、炮兵和某些特戰部隊。

根據五角大樓的數據，自2001年迄今，已有25萬名女性在伊拉克和阿富汗戰事中擔任架駕、飛行員、分析員和其他數百種軍職。其中總計有161名女兵在戰場陣亡，1015人受傷。還有2名女兵因在戰鬥中建功，而先

後在2005年和2008年獲頒銀星勳章。

但反對人士認為此舉不會讓女兵在戰場上更出色，相對地會拖累軍隊戰鬥力。



▲2005年7月，一名女兵在伊拉克執行安保工作

美聯社